ATA DA TERCEIRA REUNIÃO DO NÚCLEO REGIONAL DO PPBIO EM RORAIMA

Data: 03.07.2006 (início 18:00h)

Local: Biblioteca do INPA

Participantes:

Célio Magalhães – INPA/AM

Marcos Vital - UFRR

Reinaldo Imbrozio Barbosa - INPA

Silvio Jose Reis da Silva – FEMACT/MIRR
Catarina Praxedes – MPEG/INPA

Tatiana Soares – PPBIO/INPA/RR

Ciro Campo de Souza –INPA/RR

Erica Tieko Fujisaki – Ibama


A reunião com o Dr. Célio Magalhães da coordenação do componente coleções do núcleo executor do PPBio–INPA teve por objetivo apresentar ao  conselho os cursos que serão realizados no INPA/AM no mês de julho. Devido a limitação de recursos disponíveis no PPBio, não será possível que todos os interessados  em participar da programação tenham acento nestes cursos: Brahms Avançado (19/07 a 21/07/06) e Workshop sobre Rede de Integração de Herbários (24/07 a 16/07/06). Assim sendo, ficou definido que o conselho ficaria encarregado de indicar um participante por curso no sentido de otimizar passagens e diárias destinadas a este representante do núcleo regional e das instituições envolvidas. 


Ficou acordado entre todos os conselheiros que o Dr. Rodrigo, professor efetivo da UFRR é a pessoa mais indicada para participar do evento visto que  apresenta a qualificação acadêmica necessária e fazer parte do  herbário da UFRR, atualmente com melhor infra-estrutura local. O Dr. Marcos Vital ficou de confirmar tudo com o Dr. Rodrigo, se comprometendo a dar novas opções de nomes caso o Dr. Rodrigo tivesse  algum impedimento pessoal. 


O Dr. Reinaldo Imbrozio indicou a aluna Mariana Cunha para participar do curso do Brahms, visto que a dita aluna possui qualificação necessária e adequada para participar desta etapa mais avançada do Brahms. O Dr. Silvio José, do Museu integrado de Roraima, irá  tentar encaixá-la como bolsista dessa instituição, para assim poder captar algum recurso e custear a participação da  referida aluna. 

Continuando a reunião, o Dr. Célio apresentou a formatação básica de um  curso de média duração a ser oferecido pelo Programa: Atualização em Biologia Comparada (03/08 a 06/10/06) no INPA/AM. Este curso será dividido em 6 disciplinas que buscam oferecer os conceitos teóricos fundamentais à boa formação  de sistematas e taxônomos. Os critérios de seleção para o curso serão (1) ter vinculo com instituição parceira do PPBio, (2) apresentar curriculum vitae (plataforma lattes) e (3) carta de inscrição explicando os motivos pelos quais o candidato deseja participar do curso.


A reunião se encerrou com o Dr. Reinaldo e o Dr. Marcos sugerindo ao Dr. Célio que transformasse este curso de atualização em um curso de especialização, inserindo apenas mais algumas horas-aula que determinasse o processamento de uma monografia por parte dos alunos selecionados para este curso. O Dr. Célio ficou de verificar esta possibilidade para o ano que vem, visto que para este ano seria impossível esta transformação. 

