ATA DA SÉTIMA REUNIÃO DO CONSELHO DO NÚCLEO REGIONAL DO PPBIO EM RORAIMA

Data: 26.04.2007 (início 17:35 h)

Local: UFRR/Sala do PRONAT
Participantes:

Reinaldo Imbrozio Barbosa (INPA)

Marcos Salgado Vital (UFRR)

Andrea Lamberts (IBAMA-Roraima)

Silvio José Reis da Silva (FEMACT) 

 

. A reunião teve início com Reinaldo explicando que o motivo da reunião era o de implementar oficialmente duas vagas com direito à passagem aérea e diárias, destinadas ao Núcleo Regional de Roraima (NR-RR), para participação no “I Seminário Científico do PPBio” que será realizado em Belém entre os dias 22 e 25 de maio do corrente. Reinaldo explicou que uma das vagas era destinada à coordenação do Núcleo (ele próprio), mas que ele declinaria de sua indicação por problemas pessoais, e que a destinaria à Catarina Praxedes, sua substituta no NR  A outra vaga seria disponibilizada a um dos membros do Conselho que, por decisão interna, deveria escolher por consenso ou voto (maioria), a quem seria destinada a outra vaga.
. Após trocas de informações entre os conselheiros presentes de qual seria o objetivo do encontro em Belém, agenda pessoal de cada um deles e vontade própria de participar do encontro, ficou acertado por consenso que Marcos Vital seria o segundo integrante do NR a ser custeado pelo PPBio.

. Realizadas as considerações finais para o encontro em Belém (trocas de informação da necessidade de apresentação de protocolos regionais e/ou das grades em RR), foi decidido encerrar a reunião às 18:10 h.

