ATA DA NONA REUNIÃO DO CONSELHO DO NÚCLEO REGIONAL DO PPBIO EM RORAIMA

Data: 19.02.2008 (início 17:00 h)

Local: INPA/Sala de Reuniões - Biblioteca
Participantes:

. Reinaldo Imbrozio Barbosa – (INPA-RR)
. Silvio José Reis da Silva – MIRR/FEMACT

. Marcos Vital – UFRR

. Beatriz Lisboa – (ICMBio/PARNA Viruá) – representando o IBAMA
. Ranyse B. Querino (Embrapa Roraima)
. Ciro Campos (INPA-RR)

. Renata Bocorny (CONSEMMA/SMGA)

. Luciana Surita (CONSEMMA/SMGA)

. Rozinaldo Galdino (UERR) – representando os titulares

. A reunião teve início com Reinaldo dando posse aos novos membros do Conselho, no ato representados por Luciana Surita e Renata Bocorny, ambas do CONSEMMA/SMGA, e por Rozinaldo Galdino, da UERR, representando Luis Guterres e Patrícia Guterres, impossibilitados de comparecer por motivo de viagem de trabalho. Reinaldo deu as boas vindas aos novos componentes, sendo seguido pelos demais membros do Conselho que também teceram comentários de apoio à nova composição. Os novos membros foram indicados por seus líderes institucionais a partir de ofícios direcionados ao Presidente do Conselho do NR-PPBio/Roraima, Reinaldo Imbrozio Barbosa, que agora referenda a entrada oficial das novas cadeiras com a instituição desta ata e com o apoio integral dos demais membros.
. Luciana agradeceu, e aproveitou se pronunciando sobre o CONSEMMA, explicando que o mesmo possui um fundo de financiamento de projetos que visa apoiar trabalhos ambientais pertinentes ao município de Boa Vista. Marcos colocou que o fundo é uma oportunidade muito boa de se abrirem editais específicos para proporcionar financiamento de pouca monta (p. ex. até R$ 5.000,00) a pesquisadores e alunos locais. Reinaldo completou informando que o fundo municipal poderia ser melhorado com uma padronização para a apresentação de projetos ao CONSEMMA, inserindo não só os editais como também as modalidades de apoio.

. Em seguida foi aberta a discussão sobre a melhor data para o curso de estatística que havia sido acordado na 8ª reunião do Conselho (final de 2007) entre as instituições componentes do mesmo, e os colegas do Componente Inventário do PPBio-Manaus (Flávia Costa e Bill Magnusson). Marcos colocou que a sugestão da UFRR seria a de definir dois momentos para o referido curso: uma primeira etapa (módulo) no período de 21 a 26 de abril e, uma segunda no período de 05 a 09 de maio do corrente. Marcos explicou que esta quebra do curso é principalmente por conta das atividades que todos os participantes (alunos de pós-graduação, professores e pesquisadores) possuem diariamente. Isto facilitaria e garantiria a participação de todos no curso sem maiores danos às suas atividades institucionais. Ranyse e Beatriz também lembraram que este intervalo de 10 dias é de suma importância para que os participantes tenham tempo de praticar exercícios e ainda atualizarem suas leituras para a segunda etapa que é de maior aplicação prática. Silvio e Ranyse questionaram Reinaldo sobre a distribuição dos assuntos do curso. Reinaldo explicou que ele entendia que a primeira parte do curso deveria ser uma espécie feeedback de temas básicos em estatística, partindo para temas mais fortes na segunda etapa como análise dos dados através de técnicas multivariadas; como apresentado na 8ª ata e na memória das reuniões do final do ano passado. Ciro lembrou que em Manaus, este curso é dado pelos mesmos dois professores e mais dois monitores no sentido de dar maior apoio aos alunos (cerca de 20) dos cursos de pós-graduação onde a disciplina é oferecida. Marcos e Reinaldo colocaram que seria muito difícil que viessem dois monitores desta vez. Beatriz e Luciana acenaram com a possibilidade de suas instituições colaborarem com o deslocamento de dois pretensos monitores caso Bill e Flávia assim entendam como necessário. Esta discussão foi aberta porque surgiu uma demanda inicial de 35 vagas para o curso que, mais tarde, foi reduzida para 30 (10 UFRR, 7 UERR, 3 Embrapa, 3 IBAMA, 3 CONSEMMA, 3 MIRR/FEMACT e 1 INPA). Este número, segundo informação anterior fornecida por e-mail por Flavia Costa, seria razoável para aplicação do curso. Ranyse, Reinaldo, Ciro e Marcos entenderam que este total de alunos acabaria prejudicando o bom caminhamento do curso. Mesmo assim, foi decidido que se levaria este total para Flavia e Bill decidirem sobre o melhor encaminhamento. Finalizando, Marcos e Rozinaldo ofereceram suas respectivas estruturas para a realização do curso, ficando então decidido que a UFRR/PRONAT seria a responsável pelo evento, disponibilizando uma sala e 15 computadores. Eventuais participantes poderiam utilizar-se do espaço aproveitando seus laptops pessoais. Assim sendo, o Conselho deliberou que a proposta a ser levada para Bill e Flávia seria a de um curso ministrado em dois módulos nas datas supracitadas, com 30 participantes e no local determinado pela UFRR, que se responsabilizaria pelos equipamentos do evento e pelo registro da atividade acadêmica. Possíveis apoios com deslocamento de Manaus-Boa Vista-Manaus poderiam ser resolvidos pelo IBAMA (PARNA Viruá) ou CONSEMMA.
. Fechado o assunto do curso, Reinaldo lembrou que o Conselho possui cerca de 700 litros de óleo diesel à disposição de projetos que se atenham em pesquisas nas grades do PPBio instaladas em Roraima (Viruá, Maracá, CCA/UFRR e Água Boa/Embrapa). O combustível já está disponibilizado e, para que o pesquisador local tenha acesso a este recurso, basta entrar em contato com Reinaldo indicando a finalidade e a grade onde será executado o seu projeto. 

. Em seguida passou-se para a discussão sobre o apoio do Conselho à proposta do INPA apresentada no dia 11.02.2008 (sala PRONAT/UFRR) pela Dra Nadja Lepsch Cunha (INPA/COAE – Manaus) para alteração da APL (ante projeto de lei) que dispõe sobre “... a coleta de material biológico, o acesso aos recursos genéticos e seus derivados, para pesquisa científica ou tecnológica, bioprospecção ou elaboração ou desenvolvimento de produtos comerciais, a remessa e o transporte de material biológico, o acesso e a proteção aos conhecimentos tradicionais associados e aos direitos dos agricultores” através da consulta pública efetivada pela Casa Civil do Governo Federal. Marcos e Reinaldo teceram algumas explicações sobre a referida reunião, indicando que o ideal seria que cada instituição tivesse um posicionamento individual para ser congregado em um único local, mas que isto seria uma tarefa ingrata e impossível de ser realizada no momento devido ao encerramento do prazo para entrega de contribuições estar se esgotado no final deste mês de fevereiro. Silvio interveio dando explicações mais profundas sobre a proposta do INPA, indicando que apesar de boa ainda é falha em alguns pontos. Marcos colocou que a proposta do INPA deveria ser apoiada pelo Conselho, pois isto acarretaria mais peso em uma possível negociação regional, visto que a maioria dos pontos colocados na reunião liderada pela Dra Nadja exportavam pontos de vista muito parecidos com a dos participantes locais. Luciana, Ciro e Ranyse também fizeram comentários de apoio. Depois de alguns comentários individuais, o Conselho resolveu deliberar sobre seu apoio a proposta do INPA, considerando-a muito razoável apesar do pouco tempo de debate dentro do próprio INPA (Manaus-Amazonas) e das instituições parceiros sediadas em Roraima (UFRR, MIRR/FEMACT, UERR, EMBRAPA, IBAMA e CONSEMMA/SMGA).
. Beatriz pediu a palavra para falar sobre a proposta de Antônio Lisboa para a confecção de um livro sobre biodiversidade em Roraima (no sentido amplo), aproveitando o material fotográfico e as pesquisas que já foram ou que estejam em curso nas grades do PPBio em Roraima. Esta proposta surgiu em função de uma comunicação, via e-mail, do Bill Magnusson sobre um recurso de R$ 100.000,00 que estaria sendo negociado com Ione Egler (MCT), em Brasília. Reinaldo pontuou que, embora a idéia pleiteada por Antônio fosse de excelente qualidade, não caberia no conceito geral daquele recurso, que seria destinado à “popularização da ciência” em escolas de ensino fundamental e médio. Marcos, Ciro e Ranyse fizeram comentários neste mesmo sentido. Luciana indicou algumas dificuldades de edição e de cumprimento de prazos em uma situação destas, citando sua idéia de montar um guia para mamíferos nas savanas de Roraima. Ciro comentou sobre uma alternativa, citando que talvez fosse possível aproveitar a competência de vários colegas para a confecção da idéia de Antônio. Reinaldo e Ranyse indicaram que embora factível, esta idéia necessitaria de um grupo (organizador ou editorial) que prezasse pelo cumprimento de metas/ações, além de primar pela qualidade do material a ser impresso. Em Roraima esta seria uma tarefa ingrata, pois existem poucos profissionais habilitados para isto, sendo que todos estão assoberbados de trabalhos. Beatriz finalizou indicando que a idéia de Antônio havia sido bem aceita, e que seriam estudadas novas formas de materializá-la em um período próximo do atual.

. Antes da reunião ser encerrada, Luciana atentou para a I Conferência Municipal do Meio Ambiente (Boa Vista) que será realizada entre os dias 27-29.02 do corrente ano, convidando todos os membros do Conselho e suas respectivas instituições a participar o evento.

. A reunião foi encerrada às 19:00 h. 

