Relatório de Viagem – Rio Branco – 7 a 9 de dezembro de 2005

Participantes: Dra. Nadja Cunha, Dr. Célio Magalhães, Dr. Eduardo Dalcin, MSc. Debora Drucker

Objetivos: visita de articulação e implementação do Núcleo Regional PPBio no Estado do Acre

Dia 7, 16h – 18h

Reunião INPA/AC

Participantes: Marilene Campos Almeida (PZ/UFAC), Evandro Ferreira (INPA/AC), Dra. Nadja Cunha (PPBIOCOPE/INPA), Dr. Eduardo Dalcin (PPBIO/NBGI/INPA), Debora Drucker (PPBIO/CPEC/INPA).

Evandro explicou o histórico do INPA no Acre, que existe desde 1979, porém foi desativado por alguns anos e agora está sendo reestruturado. A equipe é composta por 5 pesquisadores e 2 técnicos. O INPA/AC está sediado no Parque Zoobotânico (PZ), principal departamento de pesquisa da UFAC. Evandro nos apresentou o prédio do INPA que está sendo construído no local. Marilene, chefe do Parque Zoobotânico, explicou que o mesmo foi inaugurado em 1991. O herbário está localizado no PZ e a FINEP está financiando a construção de um novo prédio. Existe alguma iniciativa por parte de docentes da UFAC em levar o prédio para o Departamento de Ciências Naturais. Por outro lado, existe o interesse do PZ que o herbário permaneça no local. Evandro apresentou o prédio atual do herbário, que possui aproximadamente 17.000 amostras tombadas e 6.000 para tombamento.

Dia 8, 8h – 10h

Reunião FUNTAC – Fundação de Tecnologia do Estado do Acre

Participantes: Antonio Jarude Thomaz (Gerente de Desenvolvimento Industrial – FUNTAC), (Evandro Ferreira (INPA/AC), Dra. Nadja Cunha (PPBIOCOPE/INPA), Dr. Eduardo Dalcin (PPBIO/NBGI/INPA), Debora Drucker (PPBIO/CPEC/INPA).

Nadja fez uma apresentação geral do PPBIO, seus principais objetivos e atividades; explicou sobre o andamentos das atividades sendo conduzidas no Núcleo Regional Roraima. Antonio Jarude apresentou os trabalhos conduzidos na Floresta Estadual do Antimary, na qual estudos estão sendo realizados continuamente há 15 anos. Informou que a Unidade tem uma sede com boa infra-estrutura e existe interesse em incentivar o turismo científico na área. A FUNTAC possui um Laboratório de Sementes, um Centro de Geoprocessamento e um Laboratório de Produtos Naturais, dentre outros departamentos. A Instituição é fiel depositária de madeiras apreendidas ilegalmente no estado e sua serraria beneficia e disponibiliza a madeira para populações carentes. A principal fonte de recursos da FUNTAC são parcerias e projetos. O governo do estado garante a folha de pagamento e estrutura. A Instituição possui 38 pesquisadores. Eduardo Dalcin apresentou o Núcleo de Biogeoinformática e o componente Coleções Biológicas. Discutiu-se a necessidade e importância de disponibilizar informações sobre os estudos conduzidos na região, destacando-se aqueles realizados na Floresta Estadual do Antimary.

Dia 8, 10h – 12h

Reunião na EMBRAPA/AC

Participantes: Lúcia Wadt (Manejo Florestal e Genética, EMBRAPA/AC), Luciano Ribas (EMBRAPA/AC), Francisco Silva (Gerente de Comunicação e Negócios, EMBRAPA/AC), Luciana Cavalcante (Geoprocessamento e Sensoriamento Remoto, EMBRAPA/AC), Luís Cláudio de Oliveira (Pesquisa e Desenvolvimento, EMBRAPA/AC), Marcílio Thomazini (Entomologia, EMBRAPA/AC), Celso Luis Bergo (Pupunha, Café e Açaí, EMBRAPA/AC), Evandro Ferreira (INPA/AC), Dra. Nadja Cunha, Dr. Eduardo Dalcin, Debora Drucker.

Nadja fez uma apresentação geral do PPBIO, seus principais objetivos e atividades e Eduardo Dalcin apresentou o Núcleo de Biogeoinformática e o componente Coleções Biológicas. A EMBRAPA explicou sobre o projeto de monitoramento em parcelas permanentes na Floresta Estadual do Antimary, no qual 10 parcelas estão em local onde é realizado o manejo florestal e 30 parcelas estão em área não manejada. A Instituição está também conduzindo pesquisas junto ao grupo de trabalho queimadas (GTP queimadas), com o obejtivo de monitorar os efeitos do fogo que atingiu boa parte do Estado do Acre em 2005. Conversou-se sobre a importância de se sistematizar e disponibilizar informações já existentes sobre os levantamentos biológicos já realizados, o que normalmente não é prioridade para as Instituições públicas e ONGs. Uma das demandas levantadas foi a necessidade de disponibilização de dados sobre espécies manejadas, que pode auxiliar problemas de identificações, uma vez que atualmente muitas estão erradas.

Dia 8, 15h – 18h

Apresentação do PPBIO na UFAC para 16 pessoas (lista em anexo)

Dra. Nadja Cunha fez uma apresentação geral do Programa e seus principais objetivos. Informou sobre o recurso orçado no plano de trabalho 2005-2006 para a instalação de um sítio de coleta padronizado (SCP) no Acre. Debora Drucker apresentou o delineamento amostral proposto. Eduardo Dalcin apresentou os objetivos e atividade do componente Coleções Biológicas. Algumas dúvidas surgiram e um Conselho do PPBIO no Acre foi provisoriamente formado, composto por 8 membros: Evandro Ferreira (INPA/AC, coordenador provisório), Marilene Almeida (PZ/UFAC), Sebastião da Silva (IBAMA/AC), Ricardo Marques (Secretaria de Floresta), Lúcia Wadt (EMBRAPA/AC), Pedro Arruda (IDAF), Armando Calouro (DCN/UFAC) e Elder Morato (DCN/UFAC). Ficou agendada uma nova reunião na segunda quinzena de janeiro para a definição do local de instalação do SCP Acre, na qual o coordenador do componente Inventários, William Magnusson, deverá estar presente.

Dia 9, 8h – 11h

Visita à FUNTAC – Fundação de Tecnologia do Estado do Acre

Dra. Nadja Cunha e Debora Drucker

A assessora de comunicação da FUNTAC e também coordenadora do programa PIBIC Jr., Ana Flávia, apresentou os diversos setores da Instituição. A FUNTAC desenvolve soluções tecnológicas para apoiar o processo de desenvolvimento no Acre. O Laboratório de Solos conduz análises de granulometria do solo e poderia estar analisando os solos do Sítio de Coleta Padronizada (SCP) Acre. Análises químicas, também interessantes para o SCP, não são conduzidas pelo Laboratório, o qual concentra suas atividades em testes de resistência de materiais. O laboratório de geoprocessamento foi designado como Centro de Geoprocessamento e Sensioramento Remoto do Estado do Acre, concentrando as iniciativas nessa área do conhecimento. O Centro se dispôs a apoiar o PPBio na escolha do local a ser instalado o SCP. Emerson (emerson.magno@ac.gov.br), coordenador do Centro, irá disponibilizar material para a próxima reunião no Núcleo Regional Acre, prevista para a segunda quinzena de janeiro de 2006. Sérgio, da equipe de Manejo Florestal, apresentou os trabalhos conduzidos nessa área, inclusive os de capacitação e aprimoramento da equipe técnica. A equipe se interessou em se unir ao PPBIO na formação de parataxonomistas. Conversou-se também a possibilidade de interação entre os Núcleos Regionais, na forma de cursos de capacitação.

Dia 9, 11h – 12h

Reunião Reitoria da UFAC

Evandro Ferreira (INPA-AC), Olinda (Reitoria UFAC), Dra. Nadja Cunha (PPBIOCOPE/INPA), Debora Drucker (PPBIO/CPEC/INPA). – falta aquele professor se não me engano chamado Jonas.

Conversou-se sobre os objetivos do PPBio e a Pró-Reitora da UFAC (Olinda) ofereceu o apoio da Instituição.

Dia 9, 14h – 17h

Visita ao IBAMA-AC

Reunião com Sebastião Santos da Silva (IBAMA/NUC-AC), Ricardo Bernhardt (IBAMA/NUC-AC), Roberta Graf (IBAMA/NUC-AC), Francisco Missias Lopes (IBAMA/CNPT), Raimundo Francisco de Souza (IBAMA/CNPT), Marilene Campos Almeida (PZ/UFAC), Dra. Nadja Cunha (PPBIOCOPE/INPA), Debora Drucker (PPBIO/CPEC/INPA).

Sebastião apresentou os principais trabalhos conduzidos pela Gerência do IBAMA no Acre, que controla 13 Unidades de Conservação na área que abrange todos os municípios do Acre e os municípios de Boca do Acre, Pauini, Canutama e sul de Lábrea no estado do Amazonas. Nadja apresentou os objetivos do PPBio e informou sobre o recurso orçado no plano de trabalho 2005-2006 para a instalação de um sítio de coleta padronizado (SCP) no Acre. Debora apresentou o delineamento amostral proposto. Conversou-se o local no qual o SCP poderia ser instalado. As seguintes UCs foram sugeridas: Resex Riozinho da Liberdade, Resex Cazumbá-Iracema (na qual atualmente o programa Biodiversidade Brasil-Itália está atuando), Esec Rio-Acre e Flona do Purus. Informou-se também que as UCs do Estado do Acre caracterizam-se pela adoção de projetos de manejo florestal e valorização da floresta.

Concordou-se que cabe ao PPBIO listar os critérios para estabelecimento do local no qual o SCP será instalado para embasar a tomada de decisão. Isso deve ser feito no máximo até a próxima reunião no Núcleo Regional Acre, prevista para a segunda quinzena de janeiro de 2006.

