Assuntos tratados na reunião de 28 de Agosto de 2006. Presentes: Nadja, Tânia e Fabrício. PPBio/INPA.
Gerente Geral do PPBio

Nadja convidou Fabrício para assumir o cargo de gerente geral do PPBio, explicando que não havia concordância por parte da funcionária Raimunda em assumir o cargo. Este convite ficou condicionado a atuação de Fabrício também como organizador para pesquisa de campo junto com Márcio Oliveira. Ela explicou detalhadamente todas as atribuições e responsabilidades do cargo. O Gerente Geral é responsável pelo bom andamento financeiro do projeto bem como planejar e remanejar recursos do programa. Cabe a ele também coordenar a Gerência Geral, organizar os relatórios físico-financeiros e compilar os dados dos Planos de Trabalho e dos Relatórios periódicos. Além das atribuições financeiras, ele também deve cuidar do andamento dos processos dentro da instituição INPA e do planejamento, monitoramento e avaliação do programa. Dado o volume de atribuições do GG somadas aquelas de pesquisa de campo, excessivas para uma só pessoa, combinou-se que as atribuições de relatórios, planos de trabalho e planejamento, avaliação e monitoramento do programa seriam realizadas junto com a Nadja, em termos gerais ficando esta com a parte técnica e Fabrício com a parte financeira.
Providências: Nadja ficou de conversar com os coordenadores do PPBio para pedir concordância e para verificar a possibilidade legal dentro do INPA. Irá conversar com a Raimunda sobre sua indicação para o cargo. Ela também irá verificar quais atribuições o bolsista (Fabrício) poderia assumir. Se essa ação for possível e aceita, o Fabrício ficará na sala da Gerência Geral. Tânia responderá a Fabrício pela gerência administrativa, e continuará a responder e orientar os bolsistas, neste caso em concordância com as demandas do Fabrício. Ela ficará dispensada dos cálculos e planilhas financeiras, agora sob atribuição do Fabrício, mas será responsável pela parte de organização de eventos, reuniões e cerimonial.

Cerimonial

Nadja convidou Tânia para coordenar o cerimonial dos próximos eventos do PPBio, como ficar responsável pela organização de reuniões internas do Programa.


Informações Financeiras

Nadja demonstrou a importância de tornar a informação financeira rápida, completa e confiável. Salientou que os relatórios financeiros periódicos são instrumentos importantes para informar sobre a execução e alcance de metas do programa (instrumento importante para a relação com o MCT ou outros financiadores), além de favorecer a transparência, uma vez que se sabe em quê, para quê e para quem gastos estão sendo feitos. Mostrou que sem a informação imediata de gastos por pesquisadores, seria impossível prever na hora das assinaturas se estaria havendo gastos excessivos para alguns e negligência para com outros para liberação de recursos.
Providências: O banco de dados com todas as informações financeiras está em fase final de implementação. A bolsista Amanda está fazendo os últimos resgates de informações para completar o banco de dados. Nadja pediu para que os dados financeiros sejam organizados de forma a gerar relatórios rápidos a qualquer hora (tabelas sumárias) que informem, por exemplo:

1. pesquisadores que estão sendo financiados pelo PPbio, com que despesas, com que valor, em que data, e.g. (tabela resultado):
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Desta forma dá para saber rapidamente quais os grupos taxonômicos estão sendo estudados, quais os pesquisadores/alunos estão indo para campo, quando estão indo e quanto estão gastando. Em termos de bancos de dados – Access, SAS, ou qualquer outro software pode ser utilizado de forma a trazer relatórios rápidos. Ficou acertado de que o Fabrício ficaria responsável por oferecer os relatórios, orientando a Amanda na entrada dos dados. 

Prestação de contas, adiantamento e reembolso
O caso: Aproximadamente R$ 2.000,00 de adiantamento está em aberto desde dezembro de 2005 em nome da Dra. Marlucia PPBio/MPEG. Foi discutido que essa prestação de contas não foi concluída pela falta de documentos básicos como 2ª via de notas fiscais e recibos. Foi levantado por Fabricio que toda a providência referente ao PPBio/INPA foram tomadas para resolver essa pendência.

Lição aprendida: apesar do adiantamento ser uma ferramenta importante para agilizar procedimentos de compras, etc, o ônus da prova fica com o PPBio/INPA. Há necessidade de se criar diretrizes claras para a prestação de contas, de forma a orientar a responsabilidade por ela a quem está sendo financiado (pesquisadores/bolsistas) e não há quem financia (PPBio).
Providências: Foi verificado na COAD que neste caso o PPbio informa a COAD sobre o problema, que por sua vez informa a Direção e esta encaminhará um ofício para o MPEG, informando da gravidade da situação.
A COAD também informou que quem sofre represálias no caso de prestação de contas não feitas é o PPBio/INPA e não a FDB. Ficou decidido que adiantamento será permitido somente para bolsistas, coordenadores e gerentes do PPBio. O prazo para prestação de contas, para reembolso e adiantamento é de três meses. Após esse período, a COAD e a Direção do INPA serão informados para tomarem as providências cabíveis. Já foi colocado no site do PPBio um documento contendo informações detalhadas sobre os processos e exigências da FDB e do PPBio para reembolso de participantes do PPBio (incluindo itens possíveis de serem reembolsados), o documento está dentro do link “documentos”. Fabrício enviará o documento para todos do PPbio para sugestões e correções.

Necessidade de Recibo

Foi levantado se existe realmente a necessidade de anexar junto à nota fiscal, que já vem em nome da Fundação Djalma Batista, um recibo.

Providências: Fabrício ficou responsável de averiguar a necessidade legal desse procedimento junto à Fundação.
Atas de reuniões

Nadja esclareceu a importância de atas/memórias de reuniões, principalmente na relação com PPBio. Disse que se estas forem feitas com regularidade e forem disponibilizadas no site, os financiadores e gestores poderão saber o quê estamos fazendo. Pediu para serem disponibilizadas as atas ou memórias de todas reuniões que forem realizadas pelo PPBio ou que tenham participantes do PPBio envolvidos no site. Tânia comentou que mantém um arquivo atualizado (impresso e em arquivo) de todas as atas e memórias. As atas que tiverem quaisquer informações de cunho mais restrito poderão ficar inicialmente arquivadas  com a Tânia e depois na 'intranet' PPBio.
Providências: Fabrício colocará as memórias das reuniões dos dias 25/05, 20/06, 01/08 e desta reunião no site, e Nadja colocará a memória da reunião com a ARIN / FDB. Todas as atas/memórias serão enviadas para Tânia, ou recuperadas através do site para manter o arquivo atualizado.

Reuniões Internas PPBio/INPA
Foi discutido o problema de falta de fluxo de informações entre coordenadores, bolsistas e gerentes do PPBio.

Providências: Ficou decidido que seria importante à realização de:

· uma reunião dos coordenadores por mês ou bimestral;

· inicialmente, uma reunião semanal dos gerentes com a coordenadora adjunta;

· uma reunião de avaliação e monitoramento a cada quatro meses.

A primeira reunião de avaliação e monitoramento já foi agendada, e Tânia ficou responsável pela organização. A reunião terá duas partes:

· resultados globais do PPBio desde sua criação (todos os resultados) - não deverão ultrapassar 10 minutos de apresentação por palestrante, salientando as ações planejadas e a efetividade das execuções (o quê foi planejado / o quê foi executado – o quê foi orçado / o quê foi gasto, por quê do sucesso da execução ou da sua dificuldade). Para esta parte serão convidados os integrantes do Comitê Científico do PPBio e o Diretor do INPA, além dos bolsistas, gerentes e coordenadores do Programa. Uma conclusão das lições aprendidas deve ser discutida com os participantes como resultado efetivo da reunião.

· Plano de trabalho atual. Serão avaliadas as ações planejadas do PPBIO referentes ao prazo de junho à setembro de 2006, através do quadro de responsabilidades e cronograma de atividades. Novamente salientando as ações planejadas e a efetividade das execuções (o quê foi planejado / o quê foi executado – o quê foi orçado / o quê foi gasto, por quê do sucesso da execução ou da sua dificuldade). As ações previstas para outubro à dezembro de 2006 serão avaliadas.

A data será entre 25-29 de setembro de 2006, Tânia ficou responsável em contatar as pessoas listadas acima e pelo agendamento.

Lista de pesquisadores no campo

Nadja demonstrou a necessidade de termos de forma transparente e no site informações sobre as pesquisas nas grades. Comentou a necessidade de envio dessas informações aos coordenadores do PPBio no MCT para que eles possam ter instrumentos para captar recursos ao programa e para melhor analisar a execução do INPA.
Providências: Fabrício fará uma tabela, contendo informações básicas sobre os pesquisadores e trabalhos executados e planejados nas grades. A lista será enviada para todos auxiliarem na sua melhoria.

